

能源外贸物流通道从“借港出海”到“箱通世界”

“周口方案”让河南煤炭自主出海

□记者 王永剑

本报讯 昨日,记者从河南省煤炭进出口有限公司获悉,该公司从周口中心港发往湖南的2.5万吨煤炭,已在安徽芜湖港完成转泊,经长江航道发往湖南岳阳。

这是豫煤在周口港开创新煤“散改集”出海模式后,周口港通过“陆—水—水”联运体系实现的又一“北煤南运”实践。

5月17日,“国控·首航号”集装箱煤炭货船从周口中心港起航。5月21日,这批来自河南的外贸出口煤炭从新云台内河码头转运至连云港口岸,随即搭乘连申快航专线发往上海洋山港。这标志着“周口—连云港”内河集装箱外贸通道正式贯通,在上海港的支持下,中西部省份新增了一条高效出海通道。

通过“散改集”,从周口港水路运煤出海,将我省生产的无烟煤运往日本,打破了能源外贸河南长期依赖“借港出海”的传统格局。

在首单合作成功的基础上,连云港港接下来将持续深化与周口港“双港联动”机制,进一步深化合作机制,通过合资合作等,实现两港两市的互惠发展,共同打造周口—连云港“黄金水道”。

“我们深度融合了‘内河航运+沿海港口+国际班轮’的立体化运输资源,在连申快航的助力下,着力将连云港打造成为豫东地区煤炭、化工品等外贸货物高效便捷出海平台。”新云台码头公司相关负责人说。

北煤南运到“两湖一江”,不仅对保障华中地区煤炭供应有着重要意义,也为晋豫至华中地区优质煤炭资源高效便捷外运提供了战略支撑。近期河南省煤炭进出口有限公司组织5万吨煤炭陆续从周口中心港出发直达湖南,让周口港真正成为“一带一路”能源枢纽。

河南省煤炭销售集团透露,公司将在周口港建设清洁能源高端装备产业商水总部基地,让能源外贸物流通道转型加速。

通过铁路专线把山西煤炭高效运至周口港,再借助船舶转运至长江下游的电厂及需求地,构建起“中原—长三角—世界”的低成本、大流量物流动脉。这是豫晋两地能源外贸物流企业钟情的“周口方案”。

周口市港航管理局副局长于海涛说,“周口方案”让内陆腹地货源不断向周口港聚集,为中原大宗商品走向国门开辟新通道,为构建“双循环”物流大通道注入新动能。

黄冠联赛

周口商水队主场战平漯河队



6月28日下午,身穿红色队服的商水队队员在比赛中与漯河队队员争球。当日,2025赛季河南省黄河足球“健残融合”冠军联赛(简称黄冠联赛)小组赛迎来第二轮比赛,周口商水队也迎来第二场主场比赛。东道主周口商水队以1比1战平漯河队,在小组赛积分榜上,两队各得一分。项城队客场不敌信阳队,以2比5败北,连续两场失利。7月5日,小组赛进入第三轮比赛,周口两支球队均为客场作战,分别在洛阳、驻马店对抗东道主球队。

记者 梁照曾 摄

“三苏”文化“对话”淮阳文旅



专家学者在苏子读书园参观文创产品。

□记者 杜欣 文/图

本报讯 6月27日至6月29日,来自国内“三苏”文化研究领域的30多位知名业界、学界专家学者齐聚淮阳,开启一场文化调研之旅,共同探寻“三苏”在淮阳的历史踪迹,深度挖掘“三苏”文化的当代价值,谋划“三苏”文化IP开发与文旅产业创新,推动淮阳文旅产业高质量发展。

据了解,由河南法治报社、河南大学文学院、周口师范学院文学院、周口伏羲文化旅游发展有限公司联合举办的“三苏”文化淮阳行活动,是第四届周口荷花节暨文旅消费季系列活动中的一项,在荷花节开幕前,“对话”淮阳文旅,提前为今年的荷花节“热场”。

溯源千年文脉,苏轼曾4次驻足淮阳,乾隆版《陈州府志》收录苏轼写的与淮阳有关的诗文多达28篇,成为淮阳文化传承的重要瑰宝。而苏轼的弟弟苏辙与淮阳的渊源同样深厚,苏辙曾任陈州教授,在此生活和工作近4年,对淮阳的一草一木怀有深厚的感情。其间,苏轼、苏辙兄弟二人在淮阳的交往与所著诗文,成为千古佳话,为淮阳这片历史厚重的热土增添了独特的文化魅力。至今,淮阳仍保留有与“三苏”有关的“七台八景”中的“读书台”和“苏亭莲舫”等历史遗存。2019年打造的城市主题文化公园——苏子读书园亦是“淮

阳新十景”之一,有“苏园文韵”之美誉,成为传播“三苏”文化和淮阳故事的重要载体。

活动期间,专家学者先后参观了苏子读书园、“读书台”和“苏亭莲舫”;走进“三苏”市集,沉浸在穿越时空的宋韵华章中,品味文化烟火;夜游龙湖,感受震撼人心的“双线叙事+时空对话”的文旅融合;传承文化,为淮阳五星学校授牌“苏辙学校”。

当千年文脉遇见时代新声,当“三苏”文化“对话”淮阳文旅,该碰撞出怎样的火花?在之后的研讨会上,专家学者纷纷发言,围绕多个核心主题开展讨论,深度挖掘“三苏”文化的当代价值。思想价值挖掘:深入剖析“三苏”思想与当代价值,探寻“三苏”文学、哲学思想中蕴含的智慧,如何与现代社会价值观相融合,为当下生活提供精神指引。廉洁家风传承:探讨“三苏”廉洁文化与家风家教的时代价值,从“三苏”家族的清廉故事、家风家训中汲取养分,弘扬廉洁自律、崇德向善的正能量,为新时代党风廉政建设 and 家庭文明建设提供借鉴。遗产活化利用:围绕“三苏”文化遗产保护与活化利用,探索如何在保护“三苏”相关历史遗迹、文献资料的基础上,推动文化遗产保护传承提质增效。文旅产业创新:谋划“三苏”文化IP开发与文旅产业创新,探索将“三苏”文化打造成具有影响力的文化IP,开发特色文旅产品和项目,推动淮阳文旅产业高质量发展。

万亩龙湖又逢夏 满眼荷花香四溢 周口荷花节将于7月5日开幕

□记者 杜欣 侯俊豫

本报讯 昨日,记者从淮阳区委宣传部获悉,由周口市人民政府主办,周口市人民政府文化和旅游局、淮阳区人民政府承办的第四届周口荷花节暨文旅消费季,将于7月5日在淮阳太昊伏羲陵文化旅游区开幕。本届荷花节主题为“荷香四溢,醉美周口”。

据了解,今年荷花节为期2个月,届时一系列活动将陆续精彩上演,按照拟定方案,有开幕式、文艺演出、国风古韵音乐会、无人机星空T台秀、3D水幕光影秀、荷花市集、文旅消费季七项活动。其中文旅消费季系列活动有“三苏”文化淮阳行、淮阳文旅产业发展研讨交流会、龙湖仲夏夜市集、划拳比赛、全国围棋大赛等。荷

花节期间,群众参与互动的活动项目多、沉浸式体验的方式新,让群众在休闲消暑赏荷间,领略淮阳的深厚文化底蕴和勃勃生机。

通过近年来的引进和培育,淮阳龙湖现已有几十个品种的荷花,花期从6月一直持续到8月,其中7月为盛花期。

早在2007年7月,周口荷花节的“前身”——首届“中国·淮阳龙湖赏荷旅游活动月”正式启动。此后延续至今,荷花节从无到有、从有到优、从小到大、从小到强,越办越出彩、越办越丰富,最终在2022年“提档升级”,升格为第一届周口荷花节,并由周口市人民政府主办,周口市人民政府文化和旅游局、淮阳区人民政府承办,全面提升了荷花节的新形象。